

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitală : Pentru 1 an 30 lei ; 6 luni 15 lei ; 3 luni 8 lei.
In Districte : " 1 an 26 lei ; 6 luni 13 lei ; 3 luni 10 lei.
In Străinătate : " 1 an 48 lei ; 6 luni 24 lei ; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România : La administrație, Passajul Român, No 3 bis, București ; și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris : La Société Havas, place du Bourse, 8.
In Viena : La Heinrich Schalek, 1. Wallzeile, 14. Biuroul central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg : La Adolf Steiner, Gänsemarkt, 58. Biuroul central de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV 30 bani.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. — Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Scrisorile nefranate se refuză. — Articoll necuprins nu se înapoiază.
Pentru inserți și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

STIRI TELEGRAFICE

din ziarele streine

Berlin, 19 Martie.

Toate tratările dintre Gladstone și Chamberlain au rămas până acum fără rezultat. Chamberlain respinge atât bilul agrariu, cât și garanțiile lui Gladstone pentru asigurarea capitalului de expropiere din partea guvernului irlandez și a Parlamentului. Miniștrii demisionari nu și fac cunoscută oficial ieșirea lor din Cabinet, până ce Gladstone își va expune mai întâi în Parlament propunerile sale irlandeze, spre a nu fi siliți să devolve densu în Parlament motivele plecării lor.

Criza ministerială s'a aplanat ; d. Scholz rămâne decamată ministru de finanțe și va prezenta în Reichstag proiectul de lege asupra impozitului pe articolele de consumațiune

Berlin, 19 Martie.

Reichstagul a respins astăzi toate proiectele de legi propuse de guvern și de comisiune în privința reformei impozitului pe zahăr. Proclamarea acestui rezultat negativ a fost însoțită de ilaritate. Discuția se va continua mâine.

Constantinopol, 19 Martie.

Aici se crede că atitudinea recentă a prințului Alexandru a fost produsă prin dispozițiunea din Bulgaria și Rumelia orientală și prin influința lui Karaweloff. În sferile turcești se crede și în influința panslaviste, ce lucrează indirect și caută să împedice aranjamentul. De altă parte în cercurile rusești se bănușc intrigile engleze, ce stărnesc ambițiunea prințului Alexandru, spre a împinge tot mai departe în curentul anti-rus.

Paris, 19 Martie.

Știrile sosite din Sofia fac să se sperie că prințul Alexandru va renunța la cererile sale din urmă. Făcându-se aceasta, Conferința se va putea întruni în mod oficial, îndată ce Rusia va adera la propunerea lui Zanow de a sancționa acum definitiv aranjamentul turco-bugar, rezervând pentru mai târziu sancțiunea Statului organic, care propunere are asentimentul cabinetelor. E prea de dorit terminarea crizei bulgare și cu privire la Grecia, care ca și Turcia se ruinează cu înarmările. Propunerea rechemării reprezentanților din Atena și Puterilor nu se considera în Paris a fi un mijloc de natură a descurca situațiunea.

Constantinopol, 20 Martie.

La ambasada franceză s'a primit ieri o știre din Sofia, că prințul Alexandru e dispus să cedeze. Însă la o întrebare directă a Porții în Sofia, aceste știri favorabile nu s'au confirmat. Prințul Alexandru persistă în rezistența sa contra aranjamentului modificat. În sferile diplomatice se discută cesțiunea, dacă n'ar fi bine să se sancționeze Unirea bulgară cu condițiunile convențiunii modificate, fără a se lua în seamă obiecțiunea prințului Alexandru.

Bruxela, 19 Martie.

În Lüttich s'au arestat ieri 54 persoane, între cari un cap de turburătorii care purta steagul roșu. Un birșag din Herstal a dat semnalul de jefuire. Dacă poliția era pregătită și nu ar fi lăsat să fie surprinsă, turburările n'ar fi fost cu puțință în așa întindere, cum s'a întâmplat ieri. Garda cetățenească a putut fi conștientă numai la 4 ore dimineața. Cel arestat a fost interogată deja azi dimineața.

Sunt temeri că se vor repeta turburările și se vorbește că lucrătorii în grevă din Seraing și Jemappes vor să vie de seară la Lüttich. O proclamație a primarului declară că turburătorii vor fi tratați cu mare energie ; oștirea e consemnată în casarmă.

Atena, 19 Martie.

Dispoziția reșobnică crește în poporațiune. Se aduc din nou multe arme la graniță și se lucrează spre a se termina fortificațiunile din Tesalia.

Se aude că în Albania de sus ar fi izbucnit turburări.

Londra, 19 Martie.

Știrile private ce sosesc aici din Constantinopol conțin amănunte foarte îngrijitoare asupra creșterii agitațiunii din Albania și Macedonia.

Lüttich, 19 Martie.

Aglomerări de peste cinci persoane sunt interzise dela 8 ore seară în sus. De la 6 ore seara toată garda civică stă sub armă. În oraș domnește o dispoziție foarte îngrijitoare. Multă lume se adună în piața Lambert ; se observă într'usa aceleiași figură suspecte, cari în noaptea trecută au participat la jafuri. S'au mai făcut două arestări. Temerile pentru noaptea viitoare au scăzut, deoarece s'au luat măsuri energice. Capul grupului anarhist de aici caută să provoace greve în toate minele de la Lüttich.

S'au trimis jandarmi la Jemappe-lez-Liège spre a ține în frâu pe lucrătorii greviști de acolo. Aici în Lüttich sunt ocupate toate podurile spre a se împedeca înmulțirea turburătorilor prin oameni ce ar veni din jurul orașului.

Poazia socialistă din Bruxela Le Peuple atrage

atenția primarului Buls asupra împrejurărilor, că interzicerea manifestării proiectată pentru 13 Iunie sau oprirea steagului roșu ar putea avea urmări serioase.

Atena, 20 Martie.

Un mare număr de voluntari din Tracia, umelia și Macedonia se înrolează în batalioanele de vânători.

Intre Elassona și Zarizona sunt 47 batalioane turcești.

Guvernul grec a cumpărat un monitor nou în Anglia, care a sosit la Salamis.

Se prepară un decret prin care vor fi chemate sub arme patru clase de rezerviști.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

Sofia, 20 Martie.

D. Tsanoff a sosit de la Constantinopol. Miniștrii se vor întruni astăzi în consiliu sub prezidenția prințului Alexandru pentru a se înțelege în privința aranjamentului turco-bugar.

Granița sârbească e acum deschisă. Demobilizarea trupelor se urmează cu activitate.

Paris, 20 Martie.

Prințul Bulgariei a înștiințat pe marile Puteri că consimte să semneze convențiunea turco-bugară modificată din cauza presiunii exercitate asupra guvernului său dar protestează în contra clauzei numirii pe 5 ani.

Petersburg, 20 Martie.

Rusia a refuzat într'un mod definitiv de a participa la ori-ce acțiune coercitivă contra Greciei.

Viena, 18 Martie.

Se telegrafiază din Atena *Noti Prese Libere* că dispozițiunile reșobnice ale populațiunii merg mărindu-se din ce în ce.

Se asigură pe de altă parte că niște turburări au izbucnit în Albania de sus.

Belgrad, 20 Martie.

Colonelul Milanovici e numit atașat militar al Serbiei la Viena.

Berlin, 20 Martie.

Reichstagul a respins la a doua citire proiectul de lege relativ la impozitul asupra zahărului.

Viena, 20 Martie.

Intr'un articol privitor la negocierile ce se vor începe între Austro-Ungaria și România relativ la tratatul de comerț, o foaie din Viena spune că Cabinetul din Viena ar fi într'adevăr orb dacă n'ar aprecia pozițiunea dificilă a guvernului din București și dacă n'ar ceda voințelor României, în ceea ce privește cesțiunea importului grânelor și a vitelor ; într'un cuvânt dacă n'ar face tot ce trebuie pentru a ușura relațiunile politice cu România, grație unei înțelegeri pe tărâmul economic.

Pe de altă parte același ziar recomandă guvernului român să facă probă de oarecare indulgență, demonstrând că România n'ar câștiga nimic dacă ar începe un război de tarife cu cele mai multe din marile Puteri.

Sofia, 20 Martie.

Știrea dată de *Journal de St. Petersburg* care spune că marile Puteri vor confirma aranjamentul turco-bugar a produs aici o mulțumire generală, fiind că ministrul afacerilor straine, d. Tsanoff, a asigurat că nu mai există alt aranjament între Poartă și Bulgaria de cât de la 1 Februarie.

Constantinopol 20 Martie

Se discută pe la ambasade cesțiunea sancțiunii ce trebuie dată aranjamentului turco-bugar, fără a se preocupa de dificultățile ridicate de prințul Bulgariei, care refuză de a ceda asupra chestiunii numirii pe 5 ani, cu toate stăruințele reprezentanților străini.

Berlin, 20 Martie.

Ieri seară, o întrunire socialistă în care Bebel a luat cuvântul, a fost înprăștiată de poliție, care a respins mulțimea și a risipit adunările. S'a făcut mai multe arestări. S'a aruncat zăpada asupra 2 ofițeri de poliție.

Berlin, 20 Martie.

Camera deputaților. — D. de Puttkamer, răspunzând la o interpelare, declară că nu cunoaște preținsele măsuri, care după interpelatorul său, sunt luate de guvernul Tarului în contra Germanilor stabiliți în Rusia. După spusele ministrului raporturile amicale ce există între Rusia și Prusia, permit să afirme că această știre colportată de diverse ziare este o curată născocire.

Paris, 20 Martie

Camera fa autorizat ca orașul Paris să emită un imprumut de 250 milioane.

(Havas).

A se vedea ultime știri pe pag III-a.

BUCUREȘCI, 10 MARTIE

De cât-va timp toată activitatea guvernărilor noastre e concentrată asupra unui singur lucru : echilibrarea bugetului

Pe lângă alte năzuințe despre cari am vorbit deja, aflăm că s'au dat din nou ordine tuturor minișterelor să facă reduceri. S'au fixat cifre, și, fie bine sau nu fie bine, puțin importă pe guvernanți, se cere ca reducerile să se acomodeze acestor cifre. De pildă, pentru o secție dintr'un minister oare-care s'a hotărât cheltuiala x ; slujbașii superiori din acel minister sunt îndatorați să reducă activitatea acelei secțiunii la cifra x , care neapărat e numai jumătate din cifra cheltuită până acum, ba uneori chiar mai mică. Și reducerile se fac, căci porunca e severă.

În fața acestei dispozițiuni bugetare, or-cărui om cu facultăți reflective i se presintă numaidecât întrebarea : e cu puțință ca un organ, or-care ar fi, să continue starea normală când i se reduce așa de însemnător nutriția cu care a fost și este obișnuit ? Și nu trebuie multă știință pentru a răspunde repede acestei întrebări printr'o categorică negație.

Dar oamenii noștri de la putere au *iluzia cifrei mici*. Ei cred că cheltuiud puțin, adică nu atâta cât trebuie, pentru indestularea vieții Statului, Statul va merge tot așa de bine înainte ca și când au cheltuit cât trebuia să cheltuiască. Ei nu văd că reducând serviciile, în cel mai bun caz reduc beneficiul.

Acest mod al guvernului de a echilibra bugetul e în același stadiu de dezvoltare intelectuală în care era *naiba în clondir* a musulmanilor. — În evul mediu, și chiar mai încoace, credulii adoratori ai lui Allah, cari n'aveau nici cea mai mică idee asupra legilor fizice, cari atribuiau influenții demonilor cel mai neînsemnat deranjament al ordinii obicinuite de lucruri, nu știa să privească epilepsia și alte boale nervoase decât ca fenomene ale unei cauze supranaturale. Nenorocitul „posedat de demoni“, ca să l vîndice, îi puneau pe cap o perucă, și când cădea în acces — semnal pentru ei că demonul vrea să plece — smulgeau din perucă un pumn de păr, băgau acest pumn de păr repede într'o sticlă, astupau sticla bine, și naiba era prinsă.

Iluzia cifrei mici e însă mai gravă decât naiba în clondir, căci iluzia cifrei mici se manifestă în alte împrejurări decât acelea în cari se manifesta naiba în clondir.

Până la un punct oare-care se puteau scuza credințele eronate ale musulmanilor în tămăduirea boalelor nervoase, căci numai în timpurile moderne s'a putut da o explicație mai științifică felului acestor boale ; ba încă nici azi lumina nu e destul de completă în această parte a investigațiilor patologice. Scuză însă nu încapă deloc pentru un guvern european care calculează azi cu iluzia cifrei mici. Aci știința e de mult precisă, și erorile de această dimensiune sunt mai mult decât condamnable.

Așa fiind, trebuie să stăi la in-doiială când examinezi iluzia con-

ducătorilor acestei țări. Nu poți ști numaidecât dacă această iluzie e rezultatul neștiinței, sau dacă ea este o manifestație de domeniul medicinei legale.

Și in-doiiala e cu atât mai pronunțată cu cât se știe că nu odată, ci de nenumărate ori, s'a atras atenția stăpânilor asupra drumului ce au apucat în finanțe și asupra nenorocirilor ce populează acest drum.

CRONICA ZILEI

Măine, 11 Martie, se deschide sesiunea Academiei. — M. S. Regele va prezida această ședință.

Acționarii fabricii de hârtie de lângă Bacău se vor întruni, la 1 Aprilie, în Letea ca să chibzuiască și dacă vor găsi de cuviință să și aleagă un nou consiliu de administrație pentru acea fabrică.

La 18 curent Curtea cu jurați din Ilfov va judeca un proces de presă, intitulat *Românișii* de d. senator Cristofi.

Se vorbește că prefectul județului Fălciu va demisiona.

D. I. Iancovescu, directorul foii *Buciumul Velei*, a avut un duel cu sabia cu d. sub-locotenent C. Olănescu, în Rîmnicu-Velci. D. Iancovescu a fost ușor rănit la o mână.

Curtea cu jurați din Prahova au achitat pe d. Boemches, redactorul-proprietar al ziarului *Bukarester Tagblatt*, care fusese acuzat de difamație prin presă.

Lucrările de construcție a casarmelor de călărași și dorobanți din jud. Ilfov sunt adjudecate definitiv asupra d-lui inginer N. Cuțarida. — Valoarea acestor lucrări, 600.000 lei.

Se zice că recursul soților Miulescu, in-contra verdictului juraților cari i-au condamnat la munca silnică, închisoare și despăgubiri, pentru crima din strada Soarelui va veni înaintea curții de casație pe la sfîrșitul lunii acesteia.

Filoromânul Vaillant a murit, la Paris. Înarmomântarea i se va face, pe cât aflăm, cu cheltuiala Statului nostru.

Camera de comerț din București se ocupă cu reglementarea comerțului ambulant.

În comuna Boziorul, județul Buzău, din cauza zăpezii și a ploilor din lunile trecute, s'a surpat o parte de pământ cu sădiri, păduri, locuri arabile și fânețe, în întindere aproape ca de 380 pogoane și pe care se afla ca 2.000 pruni, 300 nucii, 150 meri și peri, cum și 11 poduri pe care se făcea comunicațiunea.

Deosebit de aceasta s'a distrus și parte din drumurile principale și laterale care conduceau de la un cătun la altu.

Primarul Ploestilor și-a dat dimisia.

Al treilea congres al corpului didactic va fi în București la 7, 8 și 9 Aprilie. Se va discuta în acest congres *organizarea învățământului primar urban*.

Atât memoriile privitoare la această cesțiune, cât și cererile de înscriere se vor adresa d-lui profesor, C. C. Dobrescu, strada Scaune 47, până la 1 Aprilie.

CONCERTE SIMFONICE

(În sala Ateneului)

Ieri s'au început concertele simfonice ale societății *filarmone române*, organizate și conduse de d. Ed. Wachmann, directorul Conservatorului nostru de muzică.

Un public ales și numeros venise să guste deliciale artistice pe cari d. Wachmann le procură de câte-va ori pe an societății bucureștene cu greutate și sacrificii pe cari numai cei inițiați în producții muzicale le pot înțelege și aprea. D-na prințesă A. E. Bibescu a dat prețiosul său concurs primului concert simfonic, — și M. S. Regina a bine-voit a l' ilustra cu augusta Sa prezență.

Cu tot gustul fin al lumii noastre elegante, chiar în muzică clasică și abstractie făcând de greutatele organizării, primul concert simfonic a obținut un succes aproape desăvârșit. Aplausele au fost foarte dese și doamnei prințesă Bibescu i s'au oferit mai multe coroane și coșulețe cu flori.

Culmele succesului de ieri a fost în adagio și rondo din concertul în mi bemol majore de Beethoven, a cărui artă e de un spiritualism extrem. Aci, sub stăpânirea prințesă Bibescu clavierul dispăruse, era numai muzică, și acompaniamentul orchestrei a fost perfect. Aproape de această culme fu pentru orchestră începutul introducerii și scherzo din „simfonia în la minore de Mendelssohn, una din cele mai frumoase producțiuni ale acestui artist, foarte devotat formei sau stilizării. — A fost însă ingrat clavierul într'o mică parte din aria cu variații a lui Rameau, căci n'a dat destul de clar delicatele tranziții ale unei game. Și muzica viitorului (Wagner) a fost cam obscură pe la mijlocul preludiului din Tristan și Isolda, din cauză că 2 violiști — din motive de sigur independentie de artă — își perdurseră rindul.

Publicul a plecat foarte mulțumit de la această eterică petrecere, și sunt convins că așteaptă cu multă nerăbdare al doilea concert simfonic.

În rîndurile d'antăi ale orchestrei am observat pe d. Fleva, primarul Capitalei. De bună seamă d-sa venise să facă puțin exercițiu pentru concertul pe care l' va da, împreună cu alți diletanți, în folosul clădirii Ateneului. — Unii comentau defavorabil acest mod al d-lui primar de ași manifesta gustul artistic, zicând că nici democrația nu e așa de elastică ca să poată fi întinsă până aci. Cei mai mulți însă l'au privit cu un fel de surprindere plăcută.

Ca și anul trecut, sunt nevoit să constat și de astă dată nedelicatul gust a unei părți din public de a veni târziu la concert.

E greu a'ți închipui cum nu se gândesc acești oameni că zgomotul ce ei produc când intră în sala concertului după ce concertul s'a început nu poate intra în program și că nici se vor gândi vreedată compozitori să încerce măcar o ast-fel de absurditate. Și de ar fi numai atât ! dar ei intrerup atenția a sute de oameni și le răspesc poate cele mai alese momente de plăcere.

În privința aceasta ar fi bine, cred, să se adopte obiceiul străinătății de a încuia ușile îndată ce se începe concertul.

DECRETE

D. Ioan Corcoveanu, actual institutor provisoriu la clasa I de la școala de băieți din Calafat, este numit definitiv în postul ce ocupă.

Locotenentul Cornescu Constantin din regimentul 7 linie, s'a trecut în pozițiune de disponibilitate pentru infirmități timporare.

Nou sublocotenent :

Brătășanu Alexandru din regimentul 2 linie, corpul I de armată. — Alexandru Teodor Apostol din regimentul 3 artilerie, la corpul III de armată. — Otagariu Pavel din regimentul 3 roșiori, Popovici Gheorghe din regimentul 1 geniu și Miteșcu Nicolae din regimentul 2 artilerie, la corpul II de armată.

La Direcțiunea generală a căilor ferate ale Statului se fac următoarele înăntări :

D. Zaharia Vasiliu, controlor clasa I, în postul de ajutor de inspector. — D. Pompiliu Sărățeanu, controlor clasa II, în postul de controlor clasa I. — D. Ioan Posescu, controlor clasa III, în postul de controlor clasa II. — D. Trajan Pătărlăgeanu, șef de magazie clasa I, în postul de controlor clasa I. — D. Marin Florian șef de gară clasă I, în postul de șef de gară principală. — D. Constantin Pantazopolu, șef de gară clasa III, în postul de șef de gară clasa II. — D. Gheorghe Chirișescu, șef de gară clasa III, în postul de șef de gară clasa II. — D. Maximilian Klein, șef de gară clasa II, în postul de șef de gară clasa I.

dere, atunci am fi foarte rău veniți noi, ca să înăsprim această chestiune și atunci ne vom putea mulțumi cu faptul că, fiind că se va publica răspunsul d-sale în *Monitorul nostru civil*, acest *Monitor civil* va rectifica ceea ce a fost neconstituțional și eretic în *Monitorul militar*. (Aplause.)

Răspunsul d-lui ministru de război

D-lor, onor. d. Maiorescu a făcut o lungă disertațiune constituțională și politică pe care calea ei nu pot să l' urmez simțindu-mă slab pe acest l'erem. Tot ce mă mărginesc a spune este că M. S. Regele, care a știut pe câmpul de război să apere drepturile acestei țări câștigând independența ei, este singurul judecător competent când este vorba de drepturile Coroanei; și dacă mă aflu aici ca ministru de război, am venit numai fiindcă Majestatea sa, care e Capul armatei l'm-a ordonat; prin urmare nu sunt aici de câd din ordinul Majestății Sale. (Aplause.)

Replica d-lui Maiorescu

D-le președinte, ceea-ce am de zis, se resumă în zece cuvinte: sunt mulțumit de declarațiunea d-lui ministru de război și repet cuvintele din urmă: *Monitorul nostru civil* va rectifica *Monitorul militar*.

DIN AFARA

Anglia

Criza ministerială din Anglia n'a izbucnit încă în mod oficial. Chamberlain și Trevelyan și-au oferit demisiunea d-lui Gladstone. Premierul i-a rugat să-și amâne pentru câteva zile rezoluția lor definitivă, exprimându-și speranța că un schimb de vederi mai complet ar putea aduce o înțelegere. Din știrile și informațiile de până acum reiese că divergențele fundamentale dintre miniștrii demisionari și d. Gladstone privesc următoarele puncte:

In prima linie Chamberlain și Trevelyan cred că e imposibil de a aborda separat diversele fețe ale problemei irlandeze, de a despartă de exemplu, proiectul rescumpărării moșiilor de totalitatea legislațiunii celei noi spre a l' da privilegiul priorității și a interese pe proprietarii fonciari irlandezi, adică pe unul din elementele cele mai formidabile a opozițiunii eventuale, ca să sprijinească încercarea lui Gladstone. In a doua linie, el găsește exagerată cifra de 150 milioane livre sterlinge (3 miliarde 750 milioane franci), ce vor apăsa asupra finanțelor Angliei spre a se opera exproprierea conform planului propus de Giffen.

El refuză a lăsa gestiunea acestui fond imens unui Corp irlandez constituit, care, după explicările primului ministru, nu va fi altul de cât Parlamentul național al Irlandei. El nu v'ed garanții suficiente pentru sacrificiile financiare, pe care va fi chemat să le facă contribuabilul englez.

Criza orientală.

Până în momentul acesta nu se știe că prințul Bulgariei va fi renunțat a se opune la modificările făcute de Rusia în aranjamentul cu Turcia, deși lordul Rosebery l'a sfătuit prin telegraf să cedeze și deși *Journal de St. Petersburg* scrie următoarele:

„Prințul Bulgariei va trebui să renunțe la pretențiunile sale, căci, după cum aflăm, toate Puterile consideră de absolut necesară ratificarea aranjamentului propus de Turcia, menținându-se termenul de oincă ani al mandatului pentru guvernatorul general al Rumeliei orientale. Dacă

FOIȚA „ROMANIEI LIBERE”

— 10 Martie —

ANDRÉ THEURIET

PACAT DE MOARTE

I

Lucrătorii și lucrătoarele se duceau la atelier, pe o ploaie cu vânt de Februarie, pe șoseaua noroioasă ce ducea din sat la fabrică. La trei-zece de pași mai departe, se vedea pe d'asupra masivelor de brazi, a căror verdeață închisă făcea să se vadă și mai bine albastrul fațadelor, inventoriile de țigă roșie ale manufacturii de pânză de bumbac La Lineuse. — Localul afectat magaziiilor, atelierelor și birourilor se vedea la stanga cu amândouă caturile lui, legate cu clădirea fabricantului printr-o clădire jungă retrasă, unde era locuința directorului,

prințul și-a închipuit, că provocând desbinări va găsi simpatii, sau dacă a crezut că Europa va fi mai prevenitoare din cauza dificultăților grecești, atunci se vede că s'a înșelat amar.”

In Serbia ministrul președinte Garașanin își va fi dat deja demisiunea și e indoiială, dacă se va putea forma un minister de coaliție progresist radical cu Miatovici în frunte, căci Radicalii nu par dispuși a primi aceasta.

In fine, în Grecia a început iarăși să se aprindă pofta de război, decând Puterile se arată tot mai puțin înțelese asupra măsurilor colective, ce ar fi să ia contra Greciei.

Aceasta e situația din Orient. Ea nu e inveslitoare, dar în cele din urmă șase luni au mai fost pauze de acestea critice și au trecut fără consecințe grave.

CORPURILE LEGIUITOARE

(Sesiune ordinară prelungită)

Ședința din 8 Martie 1886

Senatul. — Comisiunea de petițiuni își citește dimisia, motivată de un vot din ajun al Senatului care îi respingea concluziunile unui raport. — Dimisia se respinge.

Se continuă discuția asupra cumului. — Vorbesc dd. Lătescu, Mihălescu, general Fotino, d. Ghica, Polizu Micșunest, general Berendei, Vergati. Printre alte amendamente primite este și unu care scoate pe oțieri de sub prevederile legii cumului. In total proiectul se admite cu 47 voturi contra 18.

Dd. Senatori trec apoi în secțiuni.

Camera. — Se continuă și se isprăvește discuția asupra proiectului pentru organizarea judiciară a Dobrogei. Proiectul s'a admis.

Se acordă ministerului instrucției publice un credit de 200.000 de lei.

Se votează fără discuție proiectul care modifică legea timbrului, așa cum a fost adus de la Senat.

Se discută proiectul relativ la modificarea legii consiliilor județene. — Vorbesc dd. Schiler, I. Marghiloman, Tache Ionescu, V. Lascar, N. Ionescu, Iepurescu, Ion Brătianu, G. Palade, C. F. Robescu, — și la sfârșitul discuției se produce un zgomot asurzitor din cauza unui conflict între dd. Robescu și Palade. — In total proiectul se admite cu 56 voturi contra 16; apoi ședința se ridică.

COMERȚUL AMBULANT

(ORDONANȚA)

In temeiul deciziunii luate de consiliul comunal în ședința sa de la 26 Februarie, și In puterea dreptului ce ne este acordat de art. 86 din legea Comunală,

Noi primarul comunei București, Ordonom:

Art. 1. Se interzice cu desăvârșire, chiar de astăzi vânzarea carnei de vacă sau rimator purtată în cărucioare pe strade sau piețe.

Art. 2. De la 1 Aprilie viitor se interzice asemenea vânzarea carnei de vacă sau rimator în coșuri sau ori-ce alt mijloc, în tot coprinul orașului.

Art. 3. Agenții comunali și polițienești sunt însărcinați a face să se aducă la îndeplinire această ordonanță și a se constata contravențiunile, iar culpabilii se vor înainta justiției spre a fi supuși la penalitățile legale.

Primar, N. Fleva.

Secretar general, Bolintineanu.

ECOURI STREINE

Arși într-o peșteră.

Din Roma se relatează următoarele: In timpul furtunei din zilele trecute trei-zece și șase femei cu copii lor au căutat adăpost într-o peșteră de la Civitta-Vechia, unde au făcut foc spre a se încălzi. Din nefericire au luat foc mai multe legături de pae, în cât de odată s'a umplut peștera de fum. Se făcu o zăpăceală teribilă. Femeile căutau să fugă afară, dar nu reușiră toate să găsească ieșirea. S'a găsit în peșteră șapte-spre-zece femei, parte asfixiate, parte arse.

O tragedie de Carnaval.

Foile din Pesta povestesc: La un bal mascat două dame în domino, pline de eleganță și de spirit, atrăgeau în jurul lor pe toți cavalierii. Una dintr'insele este astăzi deja un cadavru. Tinăra femei visitase balul fără permisiunea soțului său și întorcându-se la miezul nopții găsi ușa încuiată. Ea bătu, sună, dar nimeni nu deschise. Dama trebui să petreacă restul nopții șezând pe scară, în frig. Dimineața urmă o scenă de divorț, după care tinăra femei plecă spre a se întoarce la părinții săi în provincie. Nenorocita nu sosi acolo în viață. Răceala ceși atrăsese noaptea în frig, și emționea cea mare i-a provocat un acces nervos așa de violent, în cât a murit în cupeul drumului de fer.

Jefuirea unei biserici.

La 28 Februarie trecut niște tihari au pătruns în biserica română din Hateg și, după ce au dărâmat mai tot altarul, au luat, între alte obiecte, și potirul de aur, dăruit de Papa. De acest jaf îndrăzneț e bănuit vestitul tihlar Dumitru Bogdan, care nu de mult a evadat din penitenciarul de la Szamos-Uivar.

Bismark și o Parisiană.

Din Paris se scrie că acum câteva zile prințul Bismark a primit o scrisoare de la o Parisiană, care l' zice că „este prea tinăra ca să l' urască din cauza războiului, dar are cea mai mare admirațiune pentru geniul său și ar dori să primească o știre autentică despre starea sănătății lui, căci foile franceze, dinadins sau din întâmplare, aduc tot-d'auna buletine neexacte.”

Bismark a scris tinerei dame câte-va rânduri foarte galante, declarând că nici un război din lume nu l'ar putea face să fie supărat pe niște Parisiene tinere așa de amabile și că suferă câte odată de reumatism, spre bucuria multor Francezi.

Mica Parisiană să numește Alice Vernaux, e fata unui comerciant bogat și acum e mândră de scrisoarea marelui dușman al patriei sale.

Căine ucigaș.

Un fapt destul de rar s'a petrecut la Châteauneuf-les-Martigues (gurile Rhonului). Un căine idrofob a sugrumat 45 de oi pe carii le păzea.

Serviciul telegrafic al „României Libere”

Sofia, 21 Martie.

Știrea venită din Paris, care spune că prințul Alexandru ar fi consimțit să semneze convențiunea turco-bulgară modificată, e lipsită de temel.

Prințul insistă pentru a face să se ratifice numirea sa de guvernator general al Rumeliei, fără fixarea termenului pentru durata puterilor sale, ast-fel precum e stipulat într-un mod explicit în convențiune.

Bruxelles, 21 Martie.

Anarhiștii au provocat noul turburări la Bruxelles și la Liège. S'a întâmplat încăierări între dânsii și poliție.

(Havas).

MAINOU

Intrunirea publică de ieri după amiază a opoziției coalizate a fost prezidată, ca și cea trecută, de d. Dumitru Brătianu.

Inainte de toate președintele a scuzat absența dd-lor Lacscar Catargiu care nu s'a putut întoarce încă de la țară, și Mărzescu, care e bolnav. Au vorbit apoi succesiv dd. Pache Potropescu, C. Boerescu și Petre Grădișteanu. Primul orator a învederat reaua stare a finanțelor Statului și a demonstrat că era mai bună administrația financiară sub conservatori decât e azi sub liberali. Al doilea orator a spălat cu apă nefiltrată colectivitățile de la guvern, din creștet până în tâlpi; iar al treilea orator a făcut fotografia oamenilor de la cârmă și a scris în josul acestei fotografii: gașcă de interesați.

La urmă s'a admis o rezoluțiune care țintește la răsturnarea guvernului.

D-l Th. Căpitanovici și-a dat demisiunea de judecător la tribunalul Ilfov în urma numirei ca președinte a unui coleg mai de curând intrat în magistratură de cât d-sa. — Încă un bun, foarte bun judecător care părăsește cariera.

Marquisul Guimior, secretarul Legațiunii Spaniole, numit fiind în același calitate la Haga (Olanda) va părăsi București, Miercuri viitoare.

Adunarea generală a societății de sericicultură s'a întrunit nu ieri peste zi, cum a anunțat un confrate, ci a-seară la ministeriul domeniilor. — Statutele au fost aprobate și s'a dispus emiterea acțiunilor făcându-se apel la subscripțiune publică.

O curiositate istorică.

La 1857 s'a publicat o statistică financiară a principatului Valahiei. Bugetul era atunci de 25,000.000 lei vechi. — Bugetul nostru ar fi azi de vr'o 351,000.000 lei vechi; osebînd 2% părți pentru Moldova, bugetul Valahiei ar rămâne de 211 milioane, adică de la 1857 el s'a înzecit, și încă se știe că nu a ajuns la desvoltarea lui normală.

O cifră iarăși foarte interesantă de relevant: în 1855 exportăția noastră a covârșit importăția cu 66,763.413 lei vechi, iar în 1856 cu 8,476,146 lei vechi. — Unde mai avem acciași balanță!

BIBLIOGRAFIE

A ieșit de sub presă și se află de vânzare la toate librăriile din Capitală:

AGIUL

și POLITICA NOASTRĂ MONETARĂ

DE

Teodor G. Nica

București. — Stabilimentul grafic Sococ & Teclu strada Berzil, 96. — Prețul 2 lei.

Amintiri de G. T. [Buzoianu] — Un volum elegant, leu 50 bani. De vânzare la principalele librării din Capitală.

Lineuse. Amindoe familiile se cunoșteau de multă vreme și fie-care aprobese căsătoria aceasta așa de potrivită: găseau potrivite conveniențele, poziția, averea, — totul, numai virsta nu.

Unirea aceasta, care începea sub niște auspicii așa de favorabile, înșelase în ceva speranțele intereseților: nu fusese fecundă și casa rămăsese fără copii. Sub toate cele-lalte raporturi, intrarea Martei la La Lineuse exercitase o influență fericită asupra prosperității fabricii. Inteligentă, instruită și activă, doamna Déglise se arătase nu numai o stăpînă de casă desăvârșită, dar și un ajutor de preț. Dinsa cunoștea amănuntele fabricării tot așa de bine ca și bărbatul său și, când afacerea sale îl chemau afară, dinsa priveghia lucrul, expedia corespondența și primea pe clienți. Inceț — inceț în guvernarea fabricii, dinsa ajunsese un excelent ministru al relațiilor externe.

Amabilă, îndatoritoare și îndemnatică, avea arta d'a atrage și de a ține pe oamenii pe care adese-ori îi descuraja răceala corectă a flecarului său soț. Comercianților care se aprovizionau de la La Lineuse, ea și pinzarilor care l' aduceau acolo sulturile lor de pînză le plăcea mai bine să alba a face cu ea de cât cu el. Fiind fermă și femeie de înțeles dinsa înlătura ori-ce greutăți, cu o singură vorbă potolea ori-ce nemulțumire și știa fără însă să lase din preț, să scoată comande cât se poate de mari.

Doctor URECHIA

Consultați Marțea, Joi și Sâmbăta dela 12—2, Strada Stirbet-Voda, 66.

De arendat, chiar de acum moșia Vlașca. — A se adresa d-lui Ioan Culoșu, strada Pitar-Moșu, No. 2 București.

UN TENER avînd cunoștința a șase clase liceale, dorește să predea lecțiuni pentru ori-ce clasă. — A se adresa la redacțiunea acestui ziar.

VIN NEGRU

de Oravița și Golu-Drancea
Vechiu de 4 ani, calitate superioară tuturor altor vinuri. — 15 fr. vudra și
ALB DE DRAGASIANI
din recolta anului 1881. — 15 fr. vudra la
PAUN POPESCU & Comp.
18, Strada Lipscani, 18.

BERARIA UNIREA
Sucursala Oppler
IN FAȚA GRADINEI EPISCOPII

BERE SPECIALA

escelentă proaspătă și rece.
Salon elegant, și bine ventilat.

CASA DE SCHIMB
C. STERIU & Comp.
No. 19, STRADA LIPSCANI, No. 19.

CURSUL BUCUREȘCI
Pe ziua de 9/10 Martie 1886, ora 10.

	Cump.	Vînd.
5% Imprumutul Comunal	75	75 1/2
5% Scrisuri Funciare Urbane	83	83 1/2
5% „ „ „ Rurale	86 1/2	87
5% Renta Română perpetuă, amortizabilă.	94 1/2	94 1/2
6% Scrisuri Funciare Urbane.	92 1/2	93
6% Oblig. de Stat (conv. Rurale)	89	89 1/2
6% „ „ Căile Ferate Rom.	106	106 1/2
7% Scrisuri Funciare Urbane	99	99 1/2
7% „ „ Rurale	103	103 1/2
7% Imprum. Comunal 1884 noi.	—	—
8% Imprumutul Oppenheim	—	—
Oblig. Casei Pensiuin. (Nom. 800)	205	210
Impr. cu prime orașul București	31	32
Acțiuni Credit Mobilier.	200	206
„ Construcțiuni	206	210
„ Naționale	—	—
„ Dacia-România	290	295
„ Banca Națională	1110	1115
Fiorini Valuta Austriacă	200	202
Mărci Germane	124	126
Bilete Franceze	100	100 1/2
„ Englese	2 1/2	2 1/2
Ruble Rușesti	250	255
Aur contra Argint și Bilete	14 1/2	14 1/2

NB. Cursul de mai sus este în monedă de aur scoțit după cursul fiscalului. Cupoane se acuită fără scăzământ.

Adresa pentru telegrame: STERIU.

INSTITUTUL METEOROLOGIC DIN BUCUREȘTI

Buletin atmosferic pe ziua 9/10 de Martie 1886.

STATIUNI	Observ. de azi dimineață 8 ore				
	Barometru	Temperatura	Starea		
	Observ.	Variat.	Observ.	Variat.	
București	760.6	- 4.0	0.2	- 0.5	acoperit
T-Severin	768.0	+ 4.6	—	—	zăpadă
Balota	770.3	+ 6.4	- 2.2	- 1.8	„
Giurgiu	768.2	+ 6.3	- 2.2	+ 2.1	„
Constanța	765.3	+ 2.1	- 0.7	- 2.3	„
Sulina	766.9	+ 5.3	- 3.3	- 6.5	„
Galați	768.9	+ 5.4	- 4.6	+ 0.2	noros
Braila	767.5	+ 5.2	- 4.3	+ 0.7	„
Iasi	761.5	+ 10.0	- 8.0	- 1.0	ceață
Craiova	769.5	+ 6.6	- 1.7	- 0.4	noros
Roman	754.5	+ 5.0	- 6.0	+ 3.2	„

Direct. Obs. St. Ștefănescu.

Observațiunii: Starea mării liniștită. — Sulina ploaie și zăpadă.

NOTA. — Indicațiile barometrului sunt reduse la zero grade și la nivelul mării. Temperatura este dași în grade centigrade. Variațiunea barometrică re terapeutică se socotese pe intervalul de la 4 ore 8 ore dimineața.

Departea d'a fi gelos de influența această crescândă, domnul Déglise părăsea cu atât mai bucuros frinele guvernului cu cât inițiativa soții sale îl lăsa să se ocupe fără remușcare de singura lui patină: — entemologia. Fabricantul de la La Lineuse era un neobosit vinător de fluturi și conservatorul mușului din Villotte era gelos de colecțiua lui, care conținea cele mai rare varietăți din partea locului.

(Va urma).

SPECTACOLE

TEATRU NAȚIONAL. — Luni, 10 Martie reprezentațiune extra-ordinară cu concursul d-rei ELENA THEODORINI.

SALA BOSEL. — Trupă germană, Marți 11 Martie, Boccaccio.

TEATRUL DACIA. — Cu concursul trupel Române, compusă din simpatici artiști IOAN VLADICESCU, gentila d-na MANDICA BOERESCU, a artistului G. I. NICOLAU, precum și cu concursul d-lor POMPEIU I. POPESCU, I. ARMĂȘESCU și FERUCIO DELDEBIO. — Sâmbătă, 15 Martie 1886, se vor reprezenta *Sentinelă Română*, declamată de d. Armășescu. *Cine e dator!* — Să plătesc! (comedie cu cântece în 2 acte). *Banul Mărdăne și Brăduțel*. — Intra actul 1 și al 2-lea d. POMPEIU I. POPESCU va escuta pe *Vioară* o compoziție Națională. Spectacolul se va sfârși cu piesa: *Răspunsul în picioare*.

